

ЛЕСНЯК ЮРИЙ ДЕМЬЯНОВИЧ,  
ПОЧЁТНЫЙ ЧЛЕН ПРЕЗИДИУМА  
СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ г.о. КОРОЛЁВ,  
ПОЛКОВНИК В ОТСТАВКЕ.

**За 5000 лет земной цивилизации  
примерно 292 года не было войн.  
Но в 15 513 больших и малых войнах  
погибло примерно 4 млрд человек.**

В Первой мировой войне принимали участие 36 государств с населением 1 млрд человек, во Второй – 61 государство с населением 1,7 млрд.

В Первую мировую войну призвано 70 млн человек, во вторую – 110 млн. И самым кровавым оказался XX век. Эти две войны принесли народам огромные жертвы, десятки миллионов людей были искалечены и убиты. Так, если Первая мировая война унесла 30 млн человеческих жизней, то Вторая – более 50.

Среди множества сражений войны Московская, Сталинградская и Курская битвы были одними из самых крупных, тяжёлых и кровопролитных.

В битвах за Москву и Сталинград участвовали по три фронта, а в Курской битве – шесть фронтов.

Курская битва – одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны, в сражениях которой участвовали огромные массы войск, оснащённых самой передовой по тому времени боевой техникой, длилась 50 дней.

#### Соотношение сил СССР и Вермахта на советско-германском фронте к июлю 1943 г.

Наименование	СССР	Германия
Личного состава	6,6 млн	5,325 млн
Орудий и миномётов	105 тыс.	54 тыс.
Танков и самоходных орудий	10 тыс.	5,850 тыс.
Боевых самолётов	10 252	3 тыс.
Боевых кораблей	123	69

Руководство фашистской Германии в этом последнем крупном сражении бросило в него максимум сил, рассчитывая взять реванш за поражение под Сталинградом. Военно-политическое руководство Советского Союза всесторонне учитывало всю глубину опасности и провело огромную работу под Курском.

Авиационная промышленность в 1943 году выпустила около 35 тыс. самолётов. В течение 1943 года было выпущено 24,4 тыс. танков и самоходных артиллерийских установок. Артиллерийские заводы в 1943 году произвели более 130 тыс. орудий всех видов. Увеличилось производство автоматического оружия и, прежде всего, пулемётов-пулемётов, танковых пулемётов.

Удалось достичь решительного перелома в производстве боеприпасов, особенно зенитных и артиллерийских, которые обладали огромной бронепробиваемостью. В течение года промышленность изготовила 85 млн снарядов, 75,7 млн мин и более 10 млн бомб.

Лихорадочно готовились к сражениям на советско-германском фронте руководители фашистской Германии. Была объявлена тотальная мобилизация мужчин от 16 до 65 лет, женщин от 17 до 45 лет, а взамен их сотни тысяч молодых мужчин и женщин из оккупированных стран Европы и Советского Союза эсэсовцы под дулами автоматов гнали на каторжный труд на германские военные заводы, на самые тяжёлые и изнурительные работы.

В 1943 году в Германию было насильственно вывезено 2 млн человек, а общее

# КУРСКОЙ БИТВЕ



их количество перевесило 7 млн. Вместе с военнопленными их морили голодом и непосильным каторжным трудом.

Гитлеровцы пытались любыми средствами увеличить военное производство штурмовых орудий «Фердинанд», танков «Тигр» и «Пантера», истребителей «Фокке-Вульф 190» и штурмовиков «Хеншель Hs.129».

Советское командование к подготовке плана ведения войны на лето и осень 1943 года приступило в конце марта. В этой слаженной работе участвовали Ставка Верховного Главнокомандования, Генеральный штаб, командование и штабы видов вооружённых сил и родов войск, командование и штабы ряда фронтов. Первоначально намечалось начать кампанию широкими наступательными действиями.

Жуков, находящийся в районе Курского выступа, 8 апреля направил в Ставку доклад: «Лучше будет, если мы измотаем противника на нашей обороне, выьем его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее наступление окончательно добьём основную группировку противника».

12 апреля 1943 года на совещании в Ставке было решено создать прочную оборону, измотать в ходе оборонительного сражения мощные танковые группировки врага и создать благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление на Орловском и Белгородско-Харьковском направлениях.

И.В. Сталин поручил А.М. Василевскому вплотную заняться подготовкой войск Воронежского фронта, а Г.К. Жукову координировать действия Центрального, Брянского и Западного фронтов.

Выполняя указания Верховного главнокомандования создали непреодолимую оборону на Курской дуге. В сравнительно короткий срок было оборудовано восемь оборонительных полос и рубежей общей глубиной до 250 – 300 км. В главной полосе были открыты траншеи и ходы сообщения, что позволяло осуществлять широкий манёвр живой силой и огневыми средствами как по фронту, так и в глубину. На важней-

ших направлениях отрывались противотанковые рвы, в лесах и рощах устраивались завалы, усиленные фугасами. Произведено минирование на важнейших направлениях противотанковыми и пехотными минами. Для противотанковой обороны привлекалась вся артиллерия, все миномёты, танки, а также огневые средства пехоты. До начала сражения танковые армии и танковые корпуса находились во вторых эшелонах и предназначались для нанесения мощных фронтовых контрударов.

Главные силы авиации были направлены на всемерную поддержку на поле боя, а также господство в воздухе, срыв сосредоточения вражеских войск, срыв подхода резервов противника к району сражения, ведение воздушной разведки, а также на борьбу с авиацией противника.

Командование сделало всё возможное, чтобы обеспечить войска боеприпасами, горюче-смазочными материалами и продовольствием. Органами тыла подготовлены все виды транспорта. Для снабжения войск Воронежского фронта трудящимися прифронтовых районов построен участок железной дороги Старый Оскол – Ржава 95 км. К началу битвы были отремонтированы все автомобильные дороги и мосты.

До сражения медицинские работники развернули в тылу фронтов госпитали: для Центрального фронта – 84 600 коек, для Воронежского фронта – 94 600 коек. Для других фронтов было развернуто 13 госпиталей, в которые трудящиеся области передали 10 305 кроватей, а также матрацы, простыни, полотенца, бельё, тарелки, стаканы и ложки.

Важная роль в предстоящих сражениях отводилась действиям партизан. Партизаны Белоруссии и Украины дезорганизовывали вражеские перевозки на железнодорожных магистралях, обеспечивали разгром тыловых подразделений противника, вывод из строя командных пунктов, линий связи и электропередач.

В конце июня и начале июля работы по созданию обороны и перехода в наступление на Курской дуге были закончены.

Всего на Курском выступе в составе войск Центрального и Воронежского фронтов находилось свыше 1,3 млн человек, более 19 тыс. орудий и миномётов, 3 444 танка и САУ, 2 182 самолёта, общее превосходство было на стороне советских войск.

Перед наступлением гитлеровцев наши разведчики 2 июля сообщили в Генеральный штаб, что наступление начнётся 5 июля в 3 часа утра. На Воронежском фронте захваченный пленный показал, что войскам розданы на руки сухой паёк, порции водки и что 5 июля перейдут в наступление. На Центральном фронте другой немецкий солдат, захваченный нашей разведкой в момент, когда он делал проходы в минных полях, показал: наступление начнётся 5 июля в 3 часа утра. Это примеры важности работы войсковой разведки, стоит отметить, что и наша стратегическая разведка всю войну работала хорошо. Особенно ценные сведения во время подготовки к Курской битве дал наш разведчик Н.И. Кузнецов, а также разведчики, находящиеся на территории Германии.

4 июля во второй половине дня командование противника предприняло разведку боем на Воронежском фронте. 5 часов шла ожесточённая борьба. Но наши войска не пропустили фашистов в глубь нашей обороны. А 5 июля ранним утром началась Курская битва.

Советское командование, зная о сроках переходов в наступление гитлеровских войск, провело 5 июля в 2 часа 30 минут мощную артиллерийскую артподготовку, которая задержала наступление фашистов вместо запланированных 3 часов утра на Центральном фронте до 5 часов 30 минут, а на Воронежском фронте – до 6 часов.

Противник понёс потери в живой силе и боевой технике, была нарушена связь, на некоторое время потеряно управление войсками.

Командующие фронтами и армиями основное внимание уделяли тем участкам, где ожидалось главные удары гитлеровских войск.